
                          Χερσόνησος 

 

Η Χερσόνησος ήταν αρχαία ελληνική αποικία στα δυτικά της Ταυρικής Χερσονήσου. 

Η πόλη ιδρύθηκε από αποίκους της Ηράκλειας της Ποντικής, η οποία ήταν αποικία 

των Μεγαρέων στην αττική. Στη δημιουργία της αποικίας συμμετείχαν και κάτοικοι 

της Δήλου και γι αυτό εκτιμάται ότι η πόλη  ιδρύθηκε περίπου το 422 με 421 π.Χ.  

Όμως, κάποια ήδη κεραμικής και διάφορα όστρακα που ανακαλύφθηκαν αργότερα, 

αφήνουν ερωτηματικά για τον αιώνα ίδρυσης που ίσως να είναι το 528 με 527 π.Χ.  

 

Η αρχική της ονομασία ήταν Μεγαρίς ενώ ήταν γνωστή και ως μικρά Χερσόνησος  

για να ξεχωρίζει από τη συνολική Ταυρική Χερσόνησο. 

Η πόλη από αμυντικής άποψης είχε πλεονεκτήματα καθώς βρισκόταν ανάμεσα σε 

θάλασσα και φαράγγια. Η θέση της είχε και εμπορικά πλεονεκτήματα γιατί 

αποτελούσε διασταύρωση των θαλάσσιων εμπορικών οδών καθώς και σταθμό για 

τα πλοία που έρχονταν από τον Εύξεινο Πόντο στη Μικρά Ασία.  

Κατά τον 3ο αιώνα υπήρξαν στην πόλη συγκρούσεις ανάμεσα στην δημοκρατική και 

αριστοκρατική παράταξη, όπου οι αριστοκράτες εξορίστηκαν. Σε επιγραφές που 

έχουν σωθεί, έχει βρεθεί ο όρκος των πολιτών της πόλης. Επίσης, υπήρχε και 

θέατρο το οποίο ήταν το μοναδικό θέατρο των ελληνικών αποικιών στον βόρειο  

Εύξεινο Πόντο.  



 

 

Η κύρια θεότητά της ήταν η Αθηνά Παρθένος η οποία, όμως, είχε και κάποια 

στοιχεία της θεάς Άρτεμις.  

Η Χερσόνησος είχε δικό της νόμισμα και νομισματοκοπείο, από τον 4ο αιώνα π.Χ. 

Στην παράσταση των νομισμάτων εμφανιζόταν κυρίως η Άρτεμις και κάποιες φορές 

με τον Απόλλωνα ή τον Ηρακλή. Ελάφια και ταύροι ήταν επίσης, κάποια στοιχεία 

που απεικονίζονταν σχεδόν πάντα στα νομίσματα.  

      

Η περιφέρεια των τειχών της πόλης ήταν πολύ μεγάλη και τα τείχη ήταν ισχυρά με 

πύργους.  

Στα τέλη του 2ου αιώνα συμμετείχε στη συμμαχία εναντίον του βασιλείου του 

Πόντου, από το οποίο προηγουμένως είχε ζητήσει βοήθεια για να αντιμετωπίσει τις 

επιθέσεις των Σκυθών. Αργότερα συμμάχησε με τον Μιθριδάτη ΣΤ’, βασιλιά του 

Πόντου, επειδή συνέχιζε να αντιμετωπίζει κινδύνους από τους Σκύθες και τελικά 

ενσωματώθηκε στο βασίλειο του Πόντου. Μετά την ήττα του Μιθριδάτη από τους 

Ρωμαίους απέκτησε εν μέρει την ανεξαρτησία της και έγινε γνωστή ως Χερσών.  

Κατά τον 2ο αιώνα υπήρξε η βάση για την εξάπλωση του χριστιανισμού.  

 

Πηγή: Βικιπαίδεια   

 


